                                                                                                                                         8 de Junio, 2022
Sesión extraordinaria del CAI
A las 17.16hs se da inicio a la sesión extraordinaria del CAI convocada por la directora Mirta Alderete. Se encuentran presentes del claustro docentes lxs consejerxs: Sofía Boero, Constanza Vaquero, y, virtualmente conectadxs por Meet: Adriana Jácome, Alicia Iglesias, Mercedes Moreno, Gabriela Ana, Alba Aguirre y Juliana Telechea. Del claustro estudiantil se encuentra presente Micaela Junco.
La directora explica las razones por las cuales la reunión fue convocada dando cuenta de la necesidad de explicaciones en lo que refiere a las acciones llevadas a cabo y futuras con respecto a la calefacción de las aulas. Mirta Alderete le cede la palabra a la consejera escolar María Gonzalez, quién se hace presente.
La consejera escolar comienza su exposición saludando a lxs presentes y alentándolxs a no claudicar en la lucha y el reclamo constante de sus derechos. La consejera aduce que la gestión actual ha recibido las escuelas en condiciones deplorables y expresa que es el deseo de esta conducción que todo se recupere y se pueda revertir la situación y se logren las condiciones de estudiar y trabajar prometidas. Ella explica que se ha mantenido una reunión con las autoridades nacionales, provinciales y municipales para poder dar respuesta a la situación del Rojas. Se han mantenido conversaciones con la intendenta acerca de la realidad del instituto y se ha definido que las autoridades se unirán para terminar con los problemas de la institución. A raíz de la falta de calefacción en las aulas, anuncia que en el día de mañana se tomarán medidas. La consejera explica que hay una resolución llamada Proyecto Térmico que aseguran buenas condiciones de calefacción y refrigeración en todas las escuelas.
A partir de mañana asegura que se revisaría la instalación eléctrica para la colocación de equipos de aire acondicionado Inverter para calefaccionar todo el instituto. Todas las autoridades se han unido para tomar esta decisión, según los dichos de la consejera, tanto autoridades municipales como de Infraestructura. Agrega que es necesario que la lucha igual continue.
La presidenta del centro de estudiantes, Micaela Junco, pregunta por los plazos en cuanto a la compra de los artefactos. La consejera responde que de eso se está encargando Obras Públicas. Pero asegura también que en el día de mañana lxs ingenierxs estarán revisando las instalaciones para procurar la conexión de los mismos.
Se encuentra presente también el inspector regional Iván Franco. Micaela Junco le pregunta sobre las condiciones de las instalaciones. El inspector vuelve a explicar el proyecto Térmico. Agrega que toda la calefacción será suministrada por estos equipos y no por medio de estufas a gas. Agrega que la información sobre todo lo que se realice, las concesiones de obra y compras de equipo será de púbico conocimiento. Además, estima que los plazos para solucionar este problema serán breves pero que también habrá que tener en cuenta la realidad de las condiciones de la instalación.
Un estudiante pregunta por el resto de las instalaciones a gas, cocina y termotanque. El inspector repite que las conexiones de gas no se tocarían.
Lxs estudiantes reclaman la reconexión de gas y explican que la virtualidad produce desigualdades ya que no todxs se pueden conectar.
El inspector aclara que su función es sólo informar. 
La consejera escolar agrega que se saltearán un montón de pasos para que se resuelva la situación con celeridad. Incluye que el Ministro se ha interiorizado en el tema y que todos los pasos se adelantarán en busca de la solución. Ella agrega que se va a revisar la conexión de gas, y que se trabajará hasta en días de fin de semana. 
Una estudiante pregunta quién garantiza que el plazo de la obra sea breve. La consejera responde que todo está a cargo de Obras Públicas. La estudiante defiende su postura y explica que se han hecho asambleas y que el equipo directivo se ha comprometido y ha sido constante en la presentación de reclamos y que no parece una respuesta seria la que estarían dando.
Les piden que el viernes se realice una nueva reunión para constatar los relevos y para comprometerse con los plazos.
Mirta Alderete toma la palabra y resume repreguntando si se puede confirmar que en el día de mañana verdaderamente se hará presente un equipo de trabajo en la institución.
El inspector aclara que profesionales del municipio se presentarán en el día de mañana y comenzarán toda la revisión. Él considera que esta medida puede parecer desprolija pero que ellxs son sólo portavoces del municipio. Luego agrega que no puede hablar de fechas y que lxs estudiantxs tienen la potestad de movilizar. Aclara que toda obra lleva tiempo, hasta años, y quienes están calificadxs para hablar de esto son lxs profesionales de la construcción. Igualmente explica lo conveniente del Proyecto Térmico en comparación con la reconexión de la instalación del gas. El inspector repite que no puede hacerse cargo de las fechas ya que no es su responsabilidad revisar la calidad y estado de las instalaciones. Insiste en aclarar que no puede hacer nada con respecto a los plazos.
Lxs estudiantes comienzan a pedir eufóricamente plazos certeros. Un estudiante cuestiona la certeza sobre la pérdida de gas y la razón por la cual no se realizan las pruebas de hermeticidad. Además, agrega que al haber aulas en las que no funcionan los enchufes no entiende cómo podría haber tantos equipos funcionando.
La consejera escolar afirma que enviarán a gente del Consejo a revisar la hermeticidad y que llamarán a Naturgy. Pero también dice que no depende de ellxs. Pide respeto en la discusión y en la verbalización de los reclamos. Agrega que no viene a burlarse de nadie y que da la cara reafirmando la cantidad de funcionarixs con lxs que se acordaron estas respuestas y posibles soluciones.
Un estudiante pregunta por la condición real de Moreno en cuanto a la cantidad de aires acondicionados ya instalados. Tiene conocimiento de que en varias escuelas ya están colocados pero no pueden funcionar simultáneamente ya que ocasionan cortes de luz. Concluye que a partir de este momento entonces pareciera que el problema pasa a ser de Edenor en vez de Naturgy.
La consejera no puede responder a esto ya que aduce que no es quien debe hacerlo.
La vicedirectora, Karina Viscarra, toma la palabra y reorganiza la conversación recordando que es una sesión del CAI, que hay claustros presentes y que no se debería monopolizar la palabra. Agrega que hay una comunidad cansada de reclamar. Ella describe la situación de lxs estudiantes que todo el día soportan frío mientras están estudiando en la institución. Agradece el mensaje traído con una posible solución y propone estar atentxs desde el equipo directivo y volver a reunirse el día viernes 10 de Junio.
La consejera expresa su deseo de que es viernes puedan estar presentes lxs profesionales y otrxs funcionarixs que puedan dar respuestas técnicas y plazos reales.
Micaela Junco toma la palabra y afirma que sólo e esperará al día de mañana para que venga un equipo de trabajo a revisar las instalaciones.
Maximiliano, miembro del centro de estudiantes, aclara que la opción de la virtualidad no es la manera de estudiar hoy después de dos años de pandemia. 
Se aclara que los plazos son de 48 horas. Y si la obra será realizada por el municipio el viernes a las 12 horas se esperarán las autoridades o funcionarios municipales con propuestas y plazos concretos.
Micaela pide seguridad y plazos puntuales. Si esto no sucediese, se movilizará a Consejo Escolar el mismo viernes.
María González e Iván Franco se comprometen a concurrir al instituto el viernes a las 12 horas junto con las autoridades del municipio para brindar los plazos concretos para obras de electricidad y gas.
Lxs funcionarixs se retiran.
Lxs estudiantes se plantean la modalidad de cursada frente a la ola polar anunciada para la semana próxima. 
Micaela Junco plantea que tienen que decidir sobre esa situación. Frente a los riesgos de salud se optaría por la virtualidad aunque saben que la modalidad necesaria es la presencialidad. Son claras las dos posturas. Desde su representatividad estudiantil quisiera poder tener voz en la decisión de las modalidades de cursada. Pide votar al menos en el claustro estudiantil entres las dos posturas.
Martín Kokswara describe el estado de las estufas nuevas y relata detalles sobre la denuncia que se realizó en su momento que derivó en la decisión de colocar un cepo en la conexión de gas. Explica el funcionamiento de las estufas y sus reguladores. Insiste en que son estufas nuevas y que funcionaban correctamente en su momento. Aduce que solo faltaría la prueba de hermeticidad y esperar el tiempo que llevan los protocolos de la burocracia de los sellados. También agrega que las instalaciones eléctricas son nuevas. 
Varixs estudiantes continúan discutiendo sobre la necesidad de los arreglos en la conexión de gas. Luisa Vecino toma la palabra y expresa que es comprensible que se quiera realizar una instalación de muchos equipos de aires acondicionados pero que igualmente es necesario el arreglo del gas.
Micaela Junco enfatiza en la idea de movilizar al Consejo si el viernes no se presentaran las autoridades municipales. Solicita la presencia de todxs lxs estudiantes para esperar esa respuesta. Agrega la necesidad de tener una respuesta también para la situación de la semana entrante en vista de las condiciones climáticas. Enfatiza en llevar a cabo la votación sobre las modalidades de cursada.
Lxs estudiantes conversan sobre realidades diferentes. No todxs pueden costearse la conectividad. A su vez, entienden que sufren mucho frío al estar durante largas jornadas en el instituto. Comparan el presentismo en estos momentos. 
Luisa Vecino agrega que es una trampa caer en el pedido a lxs docentes sobre la modalidad. Agrega que en cualquiera de las circunstancias se pierde algo. Afirma que la virtualidad agrega un exceso de trabajo a lxs docentes. Se pregunta cuál sería la solución entonces. Entiende que sería el pedido de arreglo de la conexión de gas.
La directora reorganiza la sesión. Luisa Vecino pregunta si hubo un pedido de prueba de hermeticidad. La directora responde que el pedido fue realizado.
Micaela Junco retoma la palabra, plantea las mociones para la votación y anticipa la situación como poco satisfactoria para el próximo viernes.
Otrxs estudiantes admiten que necesitan esperar al viernes para votar.
Se agrega esta idea como tercera moción.
Votan estudiantes:
Presencialidad más allá de las temperaturas bajas: 75
Virtualidad en casos de muy baja temperatura: 26
Esperar hasta el viernes para votar: 12
La directora pide la palabra y da por finalizada la sesión siendo las 18.25hs.







 


