Resumen de la sesión del CAI del 13 de septiembre de 2022

Orden del día: 

●
Presentación de los consejerxs estudiantiles recientemente elegidos.

●
Aval de la oferta académica 2023

●
Nota enviada por 4° 1ra y 4° 2da del Profesorado de Inglés dirigida al CAI ( sobre la no cobertura de una materia)

●
Concursos (volver a virtualidad o modalidad mixta) 

●
Infraestructura/funcionamiento de aires acondicionados

●
Presentación de lo trabajado en Mar del Plata sobre los cambios de normativas y de planes de estudio de carreras

●
Acuerdos de convivencia, evaluación

-Presentación de consejerxs estudiantiles: Se da inicio a la sesión del CAI con la bienvenida de los consejerxs docentes y el equipo directivo a lxs consejerxs estudiantiles. 

Las docentes Luisa Vecino y Adriana Jacome presentan detalladamente a lxs consejerxs estudiantiles las diferentes comisiones, las responsabilidades de éstas y funciones generales del CAI.
-Aval de oferta académica 2023: Luego de la mencionada presentación la  directora Mirta Alderete plantea dar inicio con uno de los temas a tratarse en la presente sesión que es el aval de las carreras para el siguiente ciclo lectivo. Hace referencia a sostener la propuesta de oferta de carreras que en la actualidad se compone de 9 carreras y 57 secciones,  y se sumará la propuesta de apertura de una nueva comisión de primer año de la Carrera de Educación Especial. Se comenta que esta puede abrirse si se llega a la matrícula, esperando tener una inscripción de 120 estudiantes por lo menos (60 en cada curso). Se hace mención que es posible que los concursos para cubrir dicha apertura  se realicen este año.

Se comenta sobre las reuniones extraordinarias del CAI, y las ordinarias, especificando que las extraordinarias pueden ser convocadas por el ED o por el acuerdo del 50 % de lxs consejerxs. 

Se comenta también acerca de la existencia de las comisiones y la función de cada una de ellas. Se pasa una lista para que lxs estudiantes consejerxs sean agregadxs al grupo de whatsapp.
-Tratamiento de nota de estudiantes de la carrera de Inglés: Se trató la nota enviada por 4° 1ra y 4° 2da del Profesorado de Inglés dirigida al CAI en la que se planteaba la preocupación de la no cobertura de una cátedra. La docente Adriana Jacome comenta a lxs estudiantes las distintas formas de cobertura de cátedras, se hace mención a la Resolución 5886 sobre la composición del tribunal que debe evaluar las propuestas pedagógicas y se comenta porqué se ha tardado tanto en la cobertura de ciertas materias. El claustro docente argumenta en este punto la necesidad de ser pacientes y tener en cuenta los tiempos necesarios para que las coberturas de las materias sean realizadas con calidad,  aunque de esta forma se reconoce que se prolongan los mismos y, algunas ocasiones, se acotan los tiempos de esa cursada, pero se garantiza que tengan profesorxs acordes al perfil buscado por el instituto y de cada carrera.
-Concursos: En relación a los concursos (volver a virtualidad o modalidad mixta), se fundamenta porque se cree necesario que éstos se realicen en formato mixto. Los argumentos se relacionan con la dificultad de acordar reuniones presenciales entre quienes conforman las comisiones  evaluadoras, especialmente se hace referencia a que la virtualidad facilita la convocatoria de evaluadorxs externxs, lxs cuales enriquecen el proceso de evaluación.

En este sentido, el docente Fabián Romero de la comisión de concursos del claustro docente comenta que hay algunas situaciones acerca de los requisitos en la cobertura de las materia por anexo V que no fueron consultados a dicha comisión.  Se dan ejemplos concretos en donde los requisitos no eran los adecuados para la búsqueda y en la necesidad de cubrir la cátedra, no se tenían en cuenta algunos aspectos de importancia. Se acuerda que antes de sacar a convocatoria por Anexo V  alguna materia se consulta a la comisión de concursos la pertinencia de la convocatoria.
-Infraestructura/funcionamiento de aires acondicionados: El ED hace mención a las dificultades que aparecieron sobre el uso de los aires acondicionados, comunican que la empresa Edenor ha realizado pruebas y encontró defectos en el pilar que se ha hecho para otorgar la electricidad de los aires acondicionados. A la vez el claustro docente comenta la preocupación de que en la cocina no hay agua, ni gas lo que afecta el trabajo de lxs trabajadorxs auxiliares. El ED hace referencia que se ha realizado un  pedido reiterado mediante notas al consejo escolar sobre esta situación.
-Presentación de lo trabajado en Mar del Plata sobre los cambios de normativas y de planes de estudio de carreras: El ED comentó que se buscan realizar nuevos cambios, a lo que se suma como información la reunión con lxs docentes de práctica y reunión con jefes de áreas. Se menciona por parte de lxs consejerxs docentes la modificación de la resolución 4043 y la resolución 5886, dando detalles de lo trabajado en los encuentros realizados al respecto.

Se plantea que en nuestro instituto se modificarán los Diseños Curriculares de 4 carreras, sumado a ello se hace referencia  a que las temáticas a trabajar en la jornada del 16-9 están relacionadas a los cambios en las resoluciones y los de carrera. Algunas cuestiones que se vienen charlando en estos encuentros fueron: Evaluación, ingreso, promocionalidad.

La profesora Luisa Vecino pregunta sobre los rumores acerca de que los concursos se hagan regionalmente y se fundamenta porque desde el claustro docente se considera que es conveniente que se sigan haciendo como hasta ahora, en cada institución. La directora Mirta Alderete comenta sobre este punto que los concursos quedarían en la órbita de cada instituto, pero que sí no se cubren puede haber una especie de listado por región, eso facilitaría que lxs concursantes queden en orden de mérito en toda la región.

-Acuerdo de Convivencia y evaluación: Al respecto se comenta a lxs estudiantes sobre cuál es la función del Proyecto institucional, lo que permite acuerdos y decisiones del instituto que exceden decisiones particulares de los docentes y un marco regulatorio general. Se plantea la necesidad de crear una comisión para socializar los acuerdos, a su vez, la vicedirectora Karina Vizcarra menciona la importancia de incluir en los mismos a la Educación Sexual Integral. También se hace mención que desde el 2018 no se revisan los acuerdos sobre evaluación institucional y sobre todo las materias con cambio de plan y el nuevo régimen de evaluación por tramos. 

Antes de culminar la sesión  se discute sobre la próxima reunión, se plantean posibles fechas acordando la misma en la semana del 17 al 21 de octubre.
